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Інструкція до вивчення теми уроку

1. Відповісти на запитання. (перейти за посиланням https://naurok.com.ua/test/atom-i-atomne-yadro-yaderna-energetika-30334.html
2. Опрацювати матеріал.
3. Законспектувати основні поняття.

4. Дайте відповіді на запитання.

Результати тестування та відповіді на запитання надіслати на мою електрону адресу або Viber, чи Telegram
МАТЕРІАЛ ДО УРОКУ

1.      Відкриття протона
Складно сказати, яку подію слід вважати відкриттям прото​на: адже як іон Гідрогену він був відомий уже давно. У відкритті протона зіграли роль і створення E. Резерфордом планетарної мо​делі атома (1911 рік), і відкриття ізотопів (Ф. Содді, Дж. Томсон, Ф. Астон, 1906-1919 p.), і спостереження ядер Гідрогену, вибитих альфа-частинками з ядер Нітрогену (E. Резерфорд, 1919 рік).
1925 року П. Блекетт одержав у камері Вильсона перші фото​графії слідів протона, одночасно підтвердивши відкриття штучного перетворення елементів.
Виміри показали, що протон має позитивний заряд, що до​рівнює за модулем заряду електрона, а маса протона приблизно у 1800 разів більше маси електрона. Протони зустрічаються в зем​них умовах у вільному стані як ядра атома Гідрогену.
2.              Відкриття нейтрона
1930 року два німецьких фізики, Боті й Беккер повідомили, що їм удалося зафіксувати новий дивний вид ядерного випромінюван​ня, що мало неймовірну проникну здатність. Виникало воно в ре​зультаті бомбардування атомів Берилію альфа-частинками. Через два роки за цією публікацією з’явилося нове відкриття, зроблене Фредериком й Ірен Жоліо-Кюрі. Подружжя використало нове ви​промінювання для бомбардування парафіну, воскоподібної речови​ни, що складається з водню й вуглецю. Виявилося, що при цьому з парафіну вилітають протони.
Англійський фізик Д. Чедвик відразу висунув ідею, що нове ви​промінювання складається з невідомих частинок. Щоб визначити їхній розмір, він обстрілював ними мішень із бору й за збільшен​ням маси ядер обчислив, що частинки мають масу, близьку до маси протона. Крім того, з’ясувалося, що вони не залишають слідів у ка​мері Вильсона. Чедвик вирішив, що це зумовлено тим, що частин​ки не мають заряду (нейтральні частинки не спричиняють іоніза​ції й відповідно не призводять до конденсації перенасиченої пари).
Про можливість існування подібних частинок уже йшлося ра​ніше, і навіть була запропонована нова назва — нейтрони, яку й ви​користав Чедвик. За відкриття нейтронів він одержав Нобелівську премію з фізики за 1935 рік.
Нейтрони у вільному виді в земних умовах практично не зустрі​чаються через їхню нестійкість. Нейтрон досить швидко мимовільно розпадається: середній час життя нейтрона близько 15,3 хвилини.
3.              Протонно-нейтронна модель ядра
1932 року Д. Д. Іваненко опублікував замітку, у якій висловив припущення, що нейтрон разом із протоном є структурним елемен​том ядра. Однак протонно-нейтронну модель ядра більшість фізи​ків сприйняла скептично. Навіть Резерфорд вважав, що нейтрон — це лише складне утворення протона й електрона.
Гіпотезу протон-нейтронного складу ядер висловив незабаром після відкриття нейтрона Чедвик, остаточно ж її підтвердили вже на початку становлення сучасної ядерної фізики. Як зараз зрозу​міло, протон-нейтронна модель виявилася одним з необхідних від​правних пунктів усього розвитку ядерної фізики поряд з іншими фундаментальними відкриттями.
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Нуклони
Співробітник Резерфорда Фредерик Содді виявив, що існують ядра з тим самим електричним зарядом, але різною масою (їх на​звали ізотопами).
 Ізотопи являють собою ядра з тим самим значенням Z, але різними масовими числами А, тобто  з різним числом нейтронів N. Наприклад, водень має три ізотопи:[image: image1.jpg]
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— протій (у ядрі тільки один протон),— дейтерій (у ядрі — протон і нейтрон),[image: image2.jpg]


— тритій (у ядрі — протон і два нейтрони).
У сучасній фізиці приймають, що протон і нейтрон — це два так званих зарядових стани однієї й тієї ж частинки — нуклона (від ла​тинського nucleus — ядро).
Протон — нуклон у зарядженому стані, нейтрон — у нейтраль​ному. Використовуючи цей термін, можна стверджувати, що атом​ні ядра
5.              Особливості взаємодії частинок усередині ядра. Ядерні сили. Стійкість ядер
Оскільки ядра досить стійкі, то протони й нейтрони повинні втримуватися усередині ядра якимись силами, причому дуже знач​ними. Що це за сили? Напевне можна сказати, що це не гравітацій​ні сили, які занадто слабкі. Стійкість ядра не може бути пояснена також електромагнітними силами з тієї причини, що між одно​йменно зарядженими протонами діє електричне відштовхування. A нейтрони позбавлені електричного заряду.
Виходить, між нуклонами в ядрі діють особливі сили. Ці сили назвали ядерними.
Ядерні сили приблизно в 100 разів перевершують електричні сили. Це найпотужніші сили з усіх, якими володіє природа. Тому взаємодії ядерних частинок часто називають сильними взаємодіями.
Стійкість ядер, виділення енергії під час утворення ядра з ну​клонів свідчить про те, що ядерні сили аж до деякої відстані є сила​ми притягання. Однак починаючи з деякої відстані між нуклона​ми, сили притягання замінюються силами відштовхування.
Інша важлива особливість ядерних сил — їх короткодіючий ха​рактер. Електромагнітні сили порівняно повільно убувають відповід​но до відстані. Ядерні сили помітно проявляються лише на відстанях, що дорівнюють за величиною розмірам ядра[image: image3.jpg](10210 om)



.        Ядерні  сили — це, так би мовити, «богатир з дуже короткими руками».
У ядерній фізиці введено особливу одиницю довжини — фермі.   [image: image4.jpg]



Нейтрон починає притягуватися до протона, перебуваючи від нього на відстані, меншій за 2 фм. Ha відстані, меншій за 0,4 фм, діють потужні сили відштовхування між ними. За відстані між ну​клонами всього 4,2 фм ядерні сили знехтувано малі.
	

	
	Властивості ядерних сил
· Короткодіючі сили — проявляються на малих (порівняно з розмірами самих нуклонів) відстанях між нуклонами. Ядерні сили діють на відстанях близько 10-15M
· Мають властивість зарядової незалежності. Ядерні сили діють між двома протонами, двома нейтронами, протоном та нейтроном. Ядерні сили неелектричної природи
         Мають властивість насичування. Кожний нуклон взаємодіє з певною кількістю найближчих до нього нуклонів, а не з усіма нуклонами ядра
         Ядерні сили не є центральними, на відміну від кулонівських та гравітаційних сил
· Ядерні сили мають обмінний характер. Це проявляється в тому, що сили, які діють між двома ядерними частинками, розглядаються як результат обміну між ними та елементарною частинкою
 
 


 
 4. Запитання.

Перший рівень
1.       У скільки разів приблизно розмір атома більший від розміру атомного ядра?
2.       Чи існують атомні ядра із зарядом меншим, ніж у протона?
3.       У ядрі якого атома немає нейтронів?
4.       Які основні властивості нейтрона? Чому цю частинку важко було відкрити?
5.      Визначте за допомогою таблиці Д. И. Менделєєва, атом якого хімічного елемента має: а) 3 протони в ядрі; б) 9 електронів.
6.      Використовуючи Періодичну систему хімічних елементів Д. И. Менделєєва, визначте кількість протонів, нейтронів і електронів в атомах Нітрогену, Фосфору й Кадмію.
Другий рівень
1.       Яке припущення (щодо складу ядер) дозволяли зробити резуль​тати дослідів щодо взаємодії α- частинок з ядром атомів різних елементів?
2.       Чому довелося відмовитися від припущення про те, що ядра атомів складаються тільки із протонів?
1.       Для якого атома масове число дорівнює зарядовому?
2.       У ядрі атома хімічного елемента 22 протони й 26 нейтронів. На​звіть цей елемент.
 
 
 
 
 

























































